

# 赴新加坡南洋理工大学交流小结

2015-04-07 15:36:39

2014年8月4日凌晨，我和友人抵达新加坡樟宜机场，自此开始了在新加坡南洋理工（以下简称NTU）长达4个月的学习交流生活。新加坡是一个常年如夏的国度，具有所有耳熟能详的热带国家的一切令人向往之处——温暖湿润而清新的空气，美丽鲜艳、品种繁多的热带植物，强烈澄明的日照下令人印象深刻的光和影。坐在机场开往市区的的士上，我预感到接下来的四个月将会是无忧无虑、非常难忘而多彩的。这一次的交流经历对于我的可贵之处，在于我所关注的领域被更大地拓宽了。更高质量的学习体验、充实的游玩经历是值得回忆的，但我相信将伴随我更久的，是我在这个包容了多元文化的自强的国度所接触到的事物与人。（1）从各色活动到TF-LEaRN的友人 在赴新加坡交流之前我收到外事处的通知，得知此次的交流机会为我提供两个受淡马锡基金会TF-LEaRN项目资助的名额。TF-LEaRN项目汇集了来自亚洲13个国家的交流学生，为我们提供了一个绝佳的交流平台。从orientation开始，TF-LEaRN的活动包括一天行程满满的新加坡良心游、非常热闹浪漫的中秋节晚会、新加坡重要科技企业的参观、充实而温暖的NKF志愿服务、需要每位成员参与汇报的领导力论坛以及由全部成员自导自演的farewell party。让我印象非常深刻的一点是所有的活动都安排得非常高效有序，收效绝佳。从新加坡回来后我也参加过几场论坛和面试，每次制定外出的计划时都会想起参加NKF志愿者时的经历。有一个周六参加NKF的常规活动，由于路途十分遥远很多人都迟到了，活动结束后负责活动的James把我们聚集到会议室训话。当时听来并不服气，过后却反而把他那时教导的话记得很深，遇到重要的事情开始下意识空出很长时间的提前量。可能从内心而言，我还是希望别人能够对自己严格和有所期待吧。TF-LEaRN带给我最大的幸运是，我结识了来自世界各国的朋友，也和几位同国的伙伴结下了很深的友谊。我与一位来自香港大学中文系的女孩Veronica成了非常要好的朋友——我们的友谊起始于新加坡49周年国庆节的一次结伴出行。交谈中我发现她虽然为人可靠又和善，主见却非常坚定，不多的言语背后隐藏着不为热闹喧哗的周遭所轻易动摇的精神世界。我非常敬佩她能够沉浸于自己所热爱的学科中，也从与她的友谊中获益良多。还有一位来自苏州大学的女孩Sherry（碰巧同名），看上去非常温柔，相处后才发现她心胸宽广，做事非常有责任感，因而总是小组里沟通效率最高的。项目组里和我住同一宿舍楼的日本女孩Narumi总是团体里活跃气氛的存在，看上去活泼开朗、在美国长大的她，同样有着东方女孩的细腻体贴，在大家生日的当天她总是不忘送去祝福。TF-LEaRN这样一个完全由偶然性支配组成起来的大家庭里，我却找到了弥足珍贵的真正的友谊，这对我而言有着非常重要的意义。（2）从AJE Contest到不断被挑战的自我 NTU让我耳目一新的另一点在于其种类繁多的课外活动。只要是已经注册的学生，每周都会在学号邮箱中找到一封内容详实的campus buzz，其中涵盖了未来一周的各色活动。由于一直学习日语，我对日本的文化很感兴趣，所以当我看到AJE联合MUJI、永旺等公司举办的联合商赛的宣传时便准备全力以赴地参加比赛。我选择了无印良品作为目标公司，为了完成公司给出的命题报告，我从研读原研哉的设计书籍做起，构想自己的创意，付诸于画稿，并尽可能到位地阐述设计理念。如果说第一轮是一个构建属于自己的理念与事物的过程，第二和第三阶段的面试对于我而言则更加严酷。一来我的日语水平并不足够阐述自己的想法，不得不用英文替代，沟通上不乏困难，二来当我投入全部的热情去完成设计稿和准备面试的问题的同时，我对自己未来的道路感到了困惑，我第一次意识到我对自己所学习的专业的热情远远不及我对于艺术设计的喜爱。那段时间借着两次面试的机会，我和来自日本方面人力资源咨询公司的前辈进行了一些沟通，自己也对未来道路有了更多的想法和打算——这些都是原先忙碌于学业和实习的我不曾深入考虑过的。后来我应一位在马来西亚银行业工作的老师的要求采访我在NTU的Mentor Mr. Ching Kwock Wing，他以一位长者的身份，非常真诚地教导我在一个有限的环境中个体的选择是不多的，然而如果恰巧碰到了可以最大程度地发挥passion这一最大的comparative advantage的机会在，一定不要轻易放弃。我听了非常感动，也决心要为了发掘自己真正想要做的事情而不断积淀、不断努力。（3）从异域游记到寻找诗意的生活 在新加坡交流期间，我利用休假时间游览了周边的一些小国。游玩经历给我留下最深印象的国家一个是新加坡本国，一个是柬埔寨。新加坡是一个非常年轻的国家，整个国家的节奏很快，法制严明，因违法被严惩的事件时有发生。但这却不妨碍这个城市国家毫无负担和压抑感的轻松烂漫的美。新加坡中心区有很多豪华奢侈的场所，但这些场所并不构成对普通百姓的压迫感，因为所有的公共场所的设计都非常充分地考虑了个人的需求。我曾和朋友一起去新加坡有名的植物园参观，离开时碰到管弦乐队在水池中央的贝壳形舞台上排练，许多游客远远地坐下聆听，那真是一幅让我十分难忘的画面。而柬埔寨与新加坡截然相反，是一个现代化刚刚起步不久的国家，然而这个有些贫穷破落的国家的淳朴是我在他处所不见到的。无论是现代化都市新加坡，还是崇尚佛教的古老原始的国度柬埔寨，都让我看到了一种不同的生活方式。支撑一种生活方式的是其背后的生活信仰——这于新加坡人而言也许是依靠勤奋和纪律崛起的自信，于柬埔寨人则是诚朴待人的古老信仰，而于我，以及很多像我一样在既定的规则下成长起来的中国青年而言是怎样的呢？参加AJE Contest时面试官曾问我对于中国人对日本禅文化的推崇如何看待，这并不是一个非常简单的疑问。也许对禅意的推崇是繁忙的现代社会的必然，也许我们只是没有找到属于自己的定力。我的生活刚刚起步，需要找寻自己的信仰，如果我能走过更多的地方，思考更多的问题，也许就能够在更加宏大的版图中找到自己的位置，这也是今后许多年我都会不断考虑的问题。